



利比亞亂局

中國商務部：願積極參與利比亞重建

新政權沿用舊合同 中方石油利益未損

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)商務部新聞發言人沈丹陽24日在此間表示,中方注意到利比亞近期形勢,希望利比亞的局勢盡快恢復穩定,也希望進一步與利比亞開展各方面的經貿合作,並且願意和國際社會共同為未來利比亞的重建發揮積極作用。對於當地局勢對中國企業發展可能造成的影響,他向本報指出,無論當地政局如何發展變化,企業之間的合作都會考慮市場需要與經濟利益,中國企業在全

球展開投資或貿易活動,都具有強大的競爭力,他對此抱有信心。

沈丹陽指出,有媒體關於「中方在利比亞投資蒙受較大損失」的報道並不確切,中國在當地有承包工程,但沒有真正意義上的投資。他表示,中方人員有效、有序撤出後,並不意味著項目全部受損,有關的資產評估工作正在進行。

另外,沈丹陽表示,商務部與國資委日前簽署《協作備忘錄》,商定在「十二五」期間建立更緊密長效的協作機制,進一步推進並規範央企對外投資合作。商務部下一步計劃與全國工商聯展開座談,為民營企業「走出去」做好服務、協調、引導、規範等方面的工作。

新政權沿用舊合同 中方石油利益未損

據外電昨日報道,利比亞反對派負責重建工作的艾哈邁德·杰哈尼表示,新政權將遵守卡扎菲政府簽署的石油協議,這其中也包括中國公司簽署的協議。

杰哈尼是在接受路透社訪問時說:「石油領域的合同絕對神聖不可侵犯。所有合法的合同都將得到遵守,無論這些合同是石油、天然氣方面的,還是承包方面的……」

利比亞反對派控制的AGOCO石油公司22日曾表示,與意大利、法國、英國等西方國家的石油合同不會有任何問題,同時警告俄羅斯和中國的公司未來可能失去與利比亞的石油合同。 ■香港中通社



「革命軍」佔領阿齊齊亞軍營,在象徵卡扎菲權力的雕像上揮舞三色旗。法新社



卡扎菲緊握權力時,在標誌雕像前講話。路透社

環球點評

薩科齊謀借「豪賭」翻身



卡扎菲曾與薩科齊(左)關係友好。

利比亞戰事拖延半年終有突破性進展,法國總統薩科齊是大贏家。年初,利比亞局勢突變,法國率先承認反對派為合法政權;聯合國通過禁飛區決議後數小時,法國戰機搶先開火,難得的黎波里民眾也不忘點名感謝薩科齊打救。政治豪賭終得回報,薩科齊急不及待以東道主自居,廣邀「各路英雄」會師巴黎開會,企圖爭取利比亞重建的話事權,借此在國內外一鋪翻身。

卡扎菲與薩科齊曾在2007年互訪,但「老朋友」忽然帶頭變臉,落難的卡扎菲將矛頭直指對方,狠批法國助紂為虐,為討好選民支持北約「亂炸」。推翻卡扎菲難不及美軍殺死「基地」領袖拉登般震撼,但法國民眾亦普遍認同薩科齊「身先士卒」,應記一功,至少能挾「軍功」贏得短暫民望回升,為明年總統大選造勢。

德法之爭亦引人矚目。法國狂炸利比亞同時,德國卻大唱反調,不參與軍事行動。如今卡扎菲大勢已去,德國外長方表明有意在重建利比亞「擔當重要角色」,意圖打破薩科齊的如意算盤。德法早在歐債問題交惡,今次事件難免令兩國「牙齒印」更深。

國際貨幣基金組織(IMF)前總裁卡恩日前剛巧從性侵案脫身,勢將回歸法國政壇,為總統大選帶來變數,相信會引發一番龍爭虎鬥。 ■曾憲龍

乘大使館車輛 撤離被困酒店 中國5記者全脫險

香港文匯報訊(記者 謝雅寶、文森、葛沖)利比亞首都的黎波里戰火持續,37名中外記者被圍困在阿齊齊亞軍營附近的RIXOS酒店6日後,昨日終於全數獲得釋放,安全乘坐紅十字會和中國駐利比亞大使館的車輛離開。香港入境處人員已與中國駐利比亞大使館聯絡,提供可行協助。中國外交部指,現時有19名中國公民在當地,呼籲本港傳媒不要再派人到當地。香港新聞工作者聯會發言人亦稱,昨午已致函外交部駐港特派員公署,促請公署盡快協助記者脫離險境。

鳳凰衛視記者蔣曉峰表示,被困的黎波里酒店的全體記者已經安全乘車離開,中央電視台記者則說,全部5名中方記者先乘坐紅十字會車輛,駛到100米外的關卡,再轉乘中國駐利比亞大使館車輛前往使館。美聯社記者說,他們正轉往另一家酒店。他表示,駐守酒店的两名政府軍士兵一度開槍示警,禁止記者離開。CNN記者則說,經過兩名說阿拉伯語的記者動之以情交涉後,兩名士兵終於願意卸下武器並放記者離開。

外交部：克服重重困難

據中國外交部網站消息,外交部發言人馬朝旭昨晚就在的黎波里的5名中國記者情況發表談話。據證實,經中國駐利比亞使館和中方赴班加西臨時工作組不懈努力,駐利使館已成功將被困於的黎波里酒店的5名中國記者安全接出並妥善安置。馬朝旭說,中央和國務院領導高度重視在利中國公民

的安全。外交部啟動應急機制,指導駐利使館克服重重困難,為在利中國公民提供幫助。外交部和駐利使館將繼續努力,採取一切措施,確保在利中方人員的安全。

被困在酒店的部分記者,周二原本聚集在酒店地庫看電影,但突然酒店外傳出槍聲,有指反對派武裝分子可能攻入酒店,他們立即逃到2樓躲避。

鳳凰衛視記者：做足準備

因為擔心會受到襲擊,記者在酒店內當眼位置掛上橫額表明傳媒身份,又貼上阿拉伯文的字句表示是媒體。而記者都戴上頭盔、穿著避彈衣,並在胸前掛上白布。鳳凰衛視的攝影師鄧詠堂接受本港傳媒訪問時表示,他們全日留在酒店房間,又用白布寫上投降字句,一旦反對派攻入就會投降,「槍聲太近了,其實我們都有心理準備,政府軍是否會將我們當成囚人質,我們已做足準備,用白布寫上投降字句,房門外貼上『TV』。」



外國記者撤出RIXOS酒店,部分人背後仍可見「TV」字眼。美聯社

被困5名中國記者名單

鳳凰衛視：吳建明*、鄧詠棠*、蔣曉峰
中央電視台：史可為*、馮蔚嫻*
注：*為港人

官邸軍營淪陷 懸紅1300萬緝卡扎菲

經過整天激烈戰鬥,利比亞反對派昨日終於攻陷象徵領袖卡扎菲政權「最後堡壘」的阿齊齊亞軍營,士兵掠走並展示卡扎菲財物,更砍下其銅像的頭部踐踏洩憤,但始終未能發現「狂人」蹤影。反對派「全國過渡委員會」昨日隨即宣布,將於8個月內舉行大選,建立民主政府和公平憲法,更懸紅170萬美元(約1,325萬港元),不論生死緝捕卡扎菲。

「革命軍」前日一舉攻下東部石油重鎮拉斯拉努夫,直揮卡扎菲老巢蘇爾特,但大軍昨日在半路遭到強烈反抗,攻勢暫時停止。

料匿藏地底 稱戰術撤退

阿齊齊亞軍營是卡扎菲政權的象徵,亦是其官邸所在,他曾多次在這裡向支持者講話,抗議北約空襲。激戰過後,軍營遭到嚴重破壞,牆壁布滿彈孔,遍地玻璃碎,不少親卡扎菲部隊伏屍地上。反對派升起紅黑綠三色旗,在軍營前開槍慶祝,歡呼「真主萬歲」。有人拿走軍營內武器及卡扎菲衣物,更駕駛其專用高爾夫球車遊街示眾。據稱軍營地底建有長達30公里、足以行車的秘密通道,秘道可通往海邊,結構猶如迷宮,一般人身處其中肯定會迷路。19歲「革命軍」沙菲亞稱,相信卡扎菲仍匿藏軍營地底,嘲諷他才是真正的「地底老鼠」。

親政府電視台數小時後引述卡扎菲稱,他撤離軍營純粹是「戰術撤退」,堅稱會戰鬥到底。他昨日再發表講話,稱自己只是短暫離開的黎波里,之後已掩飾身份重返首都,但無人發現他。 ■路透社/法新社/美聯社/新華社



反對派攻陷「阿齊齊亞軍營」



反對派攻陷阿齊齊亞軍營一座堡壘。路透社



「革命軍」士兵踐踏卡扎菲銅像的頭部。美聯社

歐美解凍資產 195億援反對派

利比亞局勢雖未完全明朗,但反對派已着手為權力過渡做好準備,並向國際社會尋求25億美元(約195億港元)財政援助,以便展開重建工作。美國及歐盟承諾將早前遭凍結的領袖卡扎菲資產轉移至反對派,應付迫在眉睫的人道需求。

被凍結資產逾8千億

德國外長韋斯特韋勒日前促請聯合國儘快通過解凍利比亞資產的決議,並承諾為重建利比亞擔當重要角色。有經濟學家估計,利比亞凍結資產約值1,100億美元(約8,576億港元),佔國內生產總值(GDP)的110%。他認為這筆資金可讓重建工作即時展開,亦可迅速平息政治亂局。

3月率先下令向利比亞發動空襲的法國總統薩科齊,計劃10日內在巴黎召開「利比亞之友」會議,廣邀國際組織及約30國領袖出席,商討如何協助利比亞重建及過渡至民主體制。 ■法新社/路透社/美聯社



反對派士兵在阿齊齊亞軍營檢獲大量武器。路透社